Lektion 9
Lektion 9: Ablaut; v- und p-Stdamme, Ti¢ und Tig

9.1 Der Ablaut

Ein Ablaut ist die Veradnderung eines Vokals, die eine grammatische Anderung anzeigt. Das kann zum Beispiel ein
Wechsel von einer Wortklasse zur anderen sein (Aéyw — Adyocg) oder ein Stammwechsel beim Verb (singen — sang —
gesungen, ago — egi). Im Griechischen erscheinen die Ablautstufen meistens als E- und O-Laute.

Beim qualitativen Ablaut dndert sich die Vokalfarbe:
Aéyw — Adyog

Beim quantitativen Ablaut dndert sich die Vokalldnge. Er zeigt drei Stufen:

Vollstufe/Normalstufe: yévog "Geschlecht”, "Familie”
Langstufe/Dehnstufe: yviolog "von edler Herkunft" (Vokal kann ans Ende der Wurzel springen)
Nullstufe/Schwundstufe (kein Vokal):  ylyvouau "sein”, "werden"

In der Nullstufe kann ein o als Aussprachehilfe hinzutreten. Wenn p und A in der Nullstufe ohne Nachbarvokal
dastehen, also silbisch werden, werden sie zu po/ap und Ao/aA:
BaAAw "werfen” gegeniiber BéAog "Wurfgeschoss", "Pfeil” und BoAn "Schuss"”
Ein v wird ganz durch o ersetzt. Dieses wurde wahrscheinlich in einer Ubergangsphase nasalisiert gesprochen:
Tt&Ooc¢ "Leid", "Erlebnis" gegenlber tévOog "Leid", "Kummer"

Man kann sich das Muster so veranschaulichen:
O N

Es kommen auch naturlange E- und O-Laute vor. In diesem Fall ist sowohl die Voll- als auch die Dehnstufe lang:

w

MAGTwvY, NAGTWVOC... (in allen Kasus, *MAatov- kommt nicht vor).

Ubung 1

Unterstreiche den Stamm (ohne Endungen, Prafixe und Suffixe!), benenne die Ablauterscheinungen (qualitative oder
quantitative Anderung? Welche Stufe?) und erginze die fehlenden Angaben. Einige Verbformen kennst du noch
nicht. Kannst die Ablautformen trotzdem erkennen?

1. T1pénw "wenden” O TPOTOC
£tparmnov "wandte mich"
2. oTpépw "drehen” I oTPOPN
"drehte mich"
3.  otéMuw "schicken” Il €ML-0TOAR
€0TOAKOl "habe geschickt"

4. nyéveolg "Entstehung” 6 mpo-yovog

ylyvetau
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5 @épw "tragen” 0 &i-ppog "Wagen fir zwei"
o pwp "Dieb"

6. Asimw "(ver)lassen” TO AOLTIOV "Rest", "Zukunft"
ENmtov "habe verlassen"

7. omevdw “eilen” 1 omoudn

8. &eldw "singen” 0 Gold6¢ (eine Person)

9. T1ov natépa "den Vater" amatwp "vaterlos"

10. &épkopoau "blicken” 0 Spdakwv (s. Bild!)

9.2 Die v-und p-Stimme

Bei den v- und p-Stammen der dritten Deklination markiert die Dehnstufe den Nominativ Singular m/f. Er hat
keine Endung, sondern sein Kennzeichen ist genau dieser lange Vokal.

Neutra zeigen auch hier wie immer in der dritten Deklination im Nom. Akk. Sg. den reinen, vollstufigen Stamm ohne
Endung.

Du musst flir das Graecum nicht auswendig wissen, wo genau welche Ablautstufe steht. Wenn du die Endungen der
dritten Deklination kennst, solltest du alle Formen leicht bestimmen konnen. Sieh dir also die Deklinationsmuster
an und priife, ob du alle Formen in einem Text erkennen wiirdest. Wenn die Antwort Ja ist, geniigt das. Wenn
nicht, lerne gezielt die Formen, die du nicht auf Anhieb erkannt hast.

9.2.1 Die v-Stdmme

LAUTREGEL: v vor o entfillt (dies betrifft den Dat. Pl. der v-Stamme).




v-Stdmme mit drei Ablautstufen: kvov- "Hund"

N o KOWV ~ stufe | ol KOV £

G TO0 KWwWoOo¢ stufe | TOV KUV QV

D W Ky T0l¢ KL Oi(Vv) v vor g entfallt
A OV KOV & TOUG KUV OC

V w KUOV _ stufe | @ KUV £

v-Stimme mit 2 Ablautstufen: cweppov- "besonnen”

Alle Adjektive auf -wv folgen diesem Muster.

N owepwyv __ stufe  oQEPOV | CWEPOV &G oWEPOV &

G ocwepovog_ stufe ocWEPPOV wv

D owEPOV L owpo ol(v) vvor o entfallt
A owpov & oWPPOV | cwPpov &g owpov &

\ oWEpov oWPPOV £G owpov &
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% Wie owgppwv gehen alle Adjektive auf -wv, Substantive wie xeAldwv "Schwalbe" und Namen wie Ayopéuvwy.

% Alle Adjektive der 3. Deklination sind zweiendig (Maskulinum und Femininum lauten gleich).

< Das Neutrum hat wie sonst auch in der 3. Deklination im Nom. Akk. Sg. die Normalstufe (= den reinen Stamm)

ohne Endung.

« Beachte den Unterschied zwischen cw@pwv (Nom. Sg.) und cwppovwv (Gen. PL)!

v-Stimme mit naturlangem letztem Stammvokal: MAatwv- "Platon”
Einige Worter haben durchgehend ein naturlanges w/n, sodass der Ablaut nicht sichtbar ist:

AnoAMwv, AtoAAwvog  Apollon, aber Vok.: ’AmtoAov  MAdtwyv 6 ApioTwvog
"Wettkampf"

0 aywv, dy@vog
u.a.

9.2.2 Die p-Stimme

(6) "EAMAnV, "EMA\nvog

p-Stdmme mit 2 Ablautstufen: pntop- "Redner"

"Grieche"/"griechisch”

N o pATWP _ stufe | ol pPrTop £¢

G Toy0 pntopo¢ stufe | TV pNTOP WV
D W pNTopt TOlg  pNTOP OUV)
A TOV  pntop & TOUG PNTOP &G
V @ pATop @ pATop ¢

"Platon, Sohn des Ariston"
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p-Stimme mit 3 Ablautstufen: matep- "Vater"

N o TOTAP ~ stufe| ol TIOTEP £G

G TOU TOTp OG _ stufe | TV TOTEP WV

D T Tmatp i Tolg maTtp&owv) _ stufe
A TOV TaTép & _ stufe | TOUg TaTEP AC

V @ TATEp  Zed métep =" lupiter" | W TIOTEP £C

% Ebenso oder sehr dhnlich gehen i uAtnpe "Mutter”,  Buydtnp "Tochter”, | yaotnp "Bauch”, "Magen".
% Was ist im Dat. Plural geschehen?
< Das lateinische Wort lupiter ist urspriinglich ein Vokativ und entspricht genau dem griechischen Ze0 marep.

3

avep- "Mann" zeigt eine weitere Besonderheit:

N o avap stufe | ol av8p ¢

G To0 avépog stufe | TWV  Avp WV

D W avépl Tolg avépaowv) stufe
A OV G&vép a TOUG Gvép aC

V W Gvep stufe | Q Gvdp £¢

% Das & in allen Kasus mit Nullstufe ist als Ubergangslaut zwischen v und p in den Stamm eingetreten.

< Erklare auch hier die Form des Dat. PI.!

p-Stimme mit naturlangem letztem Stammvokal

Auch hier gibt es einige Worter mit naturlangem Vokal, in denen der Ablaut unsichtbar ist:

O KPATAP, KPATAPOG "Mischschale"

0 OWTAP, CWTAPOG "Retter", "Heiland"
6 6Rp, BNpog "wildes Tier"
Ubung 2

Trainiere nun mit allem, was du schon kannst. Kombiniere wie schon bei den Muta-Stammen Woérter aus der 3.
Deklination mit solchen aus der A/O-Deklination, um weiter dein Gefiihl dafiir zu trainieren, welche Endungen der
verschiedenen Deklinationen zusammengeh&ren. Nimm, wo es passt, den Artikel mit dazu. Beispiele:

0 g0daipwv GvBpwTtoC, 100 eVdaipovog avBpwTou ...

1 KOAT Buyatnp, TAG KoAAG Buyatpdg ...

0 ayoBog kKvwv, T00 AyaBo0 Kuvoq ...

10 oWEpov Tadiov, To0 oWEPOVOC TALSIOV ...

O TIOTOC PATWP, To0 TLoTOo0 PATOPOC ... (motédg vertrauenswiirdig, Uberzeugend)
avip @og, avdpog @idov ...

MA&TWVY 6 PINOCOPOG, MNA&TWVOC TOU PLAOTOPOV ...

0 avdpsiog “EAANY, To0 Avépeiov "EAANVOC ... (&vépeiog tapfer)
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9.3 TG "irgendein(er)", "ein gewisser"; Ti¢ "wer?", welcher?"

Dieses Pronomen entspricht — auch sprachgeschichtlich - dem lateinischen (ali)quis.

% Als Indefinitpronomen ist es enklitisch. Wenn es einen Akzent tragen muss, dann auf der letzten Silbe.
« Als Fragepronomen tragt es immer einen Akut (nie einen Gravis!) auf der ersten Silbe.

% T¢ als Indefinitpronomen kann den "eingebauten Artikel" entfernen! Zwkpd&tng tig "ein gewisser Sokrates”,
"irgendsoein Sokrates"

indefinit: (irgend)ein, ein gewisser fragend: wer?
N TG TU | Twég TWA Tic Tl | Tiveg Tiva
G TWOC VROV Tivog TIVWV
D Twi Tol(v) Tivt Tioyv)
A Twa T | Twde TV Tiva T | tivag  Tiva

Mit dem Indefinitpronomen werden wie im Lateinischen Konstruktionen angegeben. Dabei wird meist zuerst der

Kasus der Person, dann der Kasus der Sache genannt.

Beachte:

« Ein Akkusativ des direkten Objekts wird bei einer einfachen Konstruktion normalerweise nicht angegeben, wenn
auch im Deutschen ein Akkusativ steht.

K3

% Folgt ein Infinitiv, ist dies durch "+ Inf." oder "molelv (= moLéewv) TU" angegeben.

®

K3

% Folgt ein Partizip, ist dies durch "+ Pt." oder "molv (= mMoléwv) TI" angegeben.

®

Ubung 3

Formuliere firs Worterbuch die Konstruktion von:

moléw + doppelter Akk. "jdn. zu etwas machen"

motéw + Akk. + Infinitiv "jdn. veranlassen, etwas zu tun"
BouAsVw + Dat. "beraten”

KeAeVWw + Akk. + Infinitiv "befehlen", "auffordern”

opdw + Akk. "sehen”

aioBdavopat + Gen. oder Akk. "wahrnehmen”, "bemerken"

Séopat + Gen. "brauchen”

Séopatl + Gen. d. Pers. + Akk. d. Sache "(er)bitten"

xpropat + Dat. "gebrauchen”, "behandeln”

émi-Oupéw + Gen/Infinitiv.~ "wlnschen", "begehren”

Kot-nyopéw + Akk. d. Sache + Gen. d. Person "anklagen”

Koto-ylyvwokw + Akk. d. Sache + Gen. d. Person "zu etw. oder wegen etw. verurteilen”

Kata- im Sinne von “gegen” steht mit dem Genitiv!
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Ubersetze mit Hilfe der Konstruktionsangaben oben:

Sie bitten uns um Manner. (&vrp: auch "Kampfer", "Soldat")
Ihr behandelt eure Véter gut.

Wir befehlen den Rednern, wegzugehen.

Ich bemerke einige Manner beim Fluss.

Sag uns, was du begehrst.

o vk wnNn =

Die Athener verurteilten den Mann zum Tod (6 Bavatog, in dieser Formel ohne Artikel).

9.4 Niobe, Tochter des Tantalos

Diese Geschichte wurde in griechischen Tragddien dargestellt und erscheint
auch in Ovids Metamorphosen (6, 146-312)..

Tantalos' samtliche Nachkommen, die Tantaliden, waren wegen Tantalos'
Frevel verflucht. Sie werden auch "Atriden" genannt, "Nachkommen des
Atreus", obwohl Atreus erst der Enkel des Tantalos war.

Finde heraus, ...

- was Tantalos getan hatte, um einen Fluch auf seine ganze Familie zu
ziehen!

- wer speziell bei Homer gemeint ist, wenn von den beiden ,Atriden” die
Rede ist!

Nw6BN AV yuvn Apgpiovog 00 Ty OnPaiwv Bacisbovtog. Mepl  Nw6Bn, Apgiwy, -ovog Eigennamen
Baohevw TG beherrschen
- ot OnPaiol die Thebaner
TOUTNG AéyeTaL WoE: wde Adverb zu 68¢ so, auf folgende
Weise, folgendermaBen

MATNP oboa EMTA LIV Kal £mTd Buyatépwy Wveldille AnTol TH 1y uATnp, unTPdS Mutter
£TTA sieben (nicht deklinierbar)
1 Buyatnp, -6époc/-0pog Tochter
ATIOAMwvOC kol Aptépdog pntpl. H &' o0Twg wpylleTo, WoTe TOlG  dvedilw Twi beleidigen, schmahen
oVtw(c) Adv. zu oUTo¢ so, auf diese
Weise
5 TA¢ NoPng vioig kal taig Buyatpdotl Bdvatov éBouvAcveTo. O HEV  Antw, Dat. Antol Leto, eine Titanide
woTte (so)dass
- 6 Bavatog Tod
0oLV ATIOAAWV TOUG VIOUG év B pq Ovtag €To&evey, () 8" APTEUIE TAG  Pouhevopad Twvi T etw. fur jdn.
beschlieBen, planen, Uber jdn.
verhdngen
Buyatépag év T oikiq 0000G, Kal OUK £PeISETO OVSE TAC VEWTATNG 1y BApa Jagd
T0&€VW Mit dem Bogen (er)schieBen
peidopai Twvog verschonen
Buyatpog. Tote 1 NoBn €mnyvuto UTO AUTING, Kol TEAOG O BEWV  véoc neu, jung
TyvupaL erstarren
1) A0mtn Kummer
Kot dvBpwmwy Tathp €ig AiBov petepdppoey athv. Kal €Tt AiBog o matnhp, matpoc Vater
METO-pOPPOW (wortl. "um-gestalten™)
~ verwandeln
10  0VLOX OUK £MANETO SAKPLVOVOA TOUC TIOASAC. mavopat + Part. aufhéren
SakpLuw weinen
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